

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

диссертационного совета Д 737.011.01, созданного на базе Межгосударственного образовательного учреждения высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и Министерства образования и науки Республики Таджикистан, по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета  
от 03 апреля 2019 года, № 5

О присуждении Маъмурзода Носирджони Маъмур, гражданину Республики Таджикистан, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Тенденции развития печатных СМИ Хатлонской области Республики Таджикистан в период государственной независимости» по специальности 10.01.10 – журналистика принята к защите 25 января 2019 года, протокол №2, диссертационным советом Д 737.011.01 на базе Межгосударственного образовательного учреждения высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и Министерства образования и науки Республики Таджикистан (734025, г. Душанбе, ул. Турсунзаде, 30), приказ №105/нк от 11.04.2012 г.

Соискатель Маъмурзода Носирджони Маъмур, 1984 года рождения.

В 2006 году с отличием окончил факультет журналистики Таджикского национального университета. С 2013 года работает преподавателем кафедры журналистики Бохтарского государственного университета имени Носира Хусрава Министерства образования и науки Республики Таджикистан.

Диссертация выполнена на кафедре журналистики Бохтарского государственного университета имени Носира Хусрава Министерства образования и науки Республики Таджикистан.

Научный руководитель – доктор филологических наук Нуралиев Абдусаттор Нуралиевич, профессор кафедры отечественной и международной журналистики Межгосударственного образовательного учреждения высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет».

Официальные оппоненты:

Муродов Мурод Бердиевич, доктор филологических наук, профессор кафедры печати Таджикского национального университета;

Муминджонов Зулфиддин, кандидат филологических наук, доцент, заведующий кафедрой тележурналистики Таджикского государственного института культуры и искусств имени Мирзо Турсунзаде – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Худжандский государственный университет имени академика Бободжона Гафурова в своем положительном заключении, подписанном Комиловым Каримбоем Исломовичем – кандидатом филологических наук (шифр специальности 10.01.10), заведующим кафедрой журналистики и теории перевода, обсужденное и утвержденное на заседании кафедры журналистики и теории перевода (протокол №7 от 28.02.2019 г.) указала, что диссертационная работа Маъмурзода Н.М. «Тенденции развития печатных СМИ Хатлонской области Республики Таджикистан в период государственной независимости», несомненно, обладает теоретической и практической значимостью, а достоверность результатов работы не вызывает сомнений, поскольку исследование базируется на практических, критических и теоретических источниках и комплексной методологии. Также в заключении отмечается, что работа Маъмурзода Н.М. «Тенденции развития печатных СМИ Хатлонской области Республики Таджикистан в период государственной независимости» является целостным завершенным научным исследованием на актуальную тему и соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, а ее автор заслуживает искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 - журналистика.

Соискатель имеет более 20 опубликованных работ, все опубликованные работы – по теме диссертации, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 13 статей. Среди публикаций соискателя: 7 статей в научном журнале «Вестник Таджикского национального университета» (2015. - № 4/3 (167) 0,5 п.л.; 2015. - № 4/4 (171) 0,5 п.л.; 2015. - № 4/6 (177) (соавтор Д. Махкамова) 0,9 п.л.; 2015. - № 4/7 (180) 0,8 п.л.; 2016. - № 4/3 (203) 0,4 п.л.; 2017. - № 4/2, 0,5 п.л.; 2018. - №2, 0,9 п.л.), 2 статьи в научном журнале Худжандского государственного университета имени академика Бободжона Гафурова «Ученые записки» (2015. - №4 (45) 0,9 п.л.; 2018. - №1 (54) 0,7 п.л.), 2 статьи в научном журнале «Вестник Курган-Тюбинского государственного университета имени Носира Хусрава» (2017. - №1/3 (47) 0,5 п.л.; 2017. - №1/4 (49) 0,5 п.л.), 1 статья в научном журнале «Таджикистан и современный мир» (2015. - №3 (46) 0,9 п.л.), 1 статья в научном журнале «Вестник педагогического университета» (2015. - № 4 (65) 0,4 п.л.), 8 статей в сборниках материалов международных и республиканских научно-теоретических конференций (Душанбе, Курган-Тюбе, 2015-2018, 3 п.л.). Общий объем опубликованных работ составляет 9,5 п.л. Все публикации выполнены соискателем единолично. Из них наиболее значительные:

1. Маъмурзода, Н.М. Вклад женщин-журналистов Хатлона в освещении социальных проблем женщин провинции // Вестник Таджикского национального университета. Серия филология. – 2015. - № 4/3 (167). – С.293-298.

2. Маъмурзода, Н.М. Взгляд на историю одной провинциальной газеты // Вестник Таджикского национального университета. Серия филология. – 2015. - № 4/4 (171). – С.272-276.

3. Маъмурзода, Н.М. Печатные и электронные СМИ Хатлонской области: проблемы обеспечения информационной безопасности // Таджикистан и современный мир. – 2015. - № 3 (46). – С.215-224.

4. Маъмурзода, Н.М. Становление и развитие местных телевизионных станций Хатлонской области в период государственной независимости // Ученые записки (науч. журнал Худжандского государственного университета имени академика Бободжона Гафурова). Серия гуманитарно-общественных наук. – 2015. - №4 (45). – С. 169-178.

5. Маъмурзода, Н. М. Зарождение периодической печати в южном регионе Таджикистана в начале 30-х годов XX века // Вестник педагогического университета. – 2015. – № 4 (65). - С.200-205.

6. Маъмурзода, Н.М. Отображение гражданской войны в печатном органе Народного фронта Таджикистана – «Хакикати Хатлон» // Вестник Таджикского национального университета. Серия филология. – 2015. - № 4/6 (177). – С.271-279 (Соавтор Д. Махкамова).

7. Маъмурзода, Н.М. Печатные СМИ Хатлонского региона: проблемы и перспективы // Вестник Таджикского национального университета. Серия филология. – 2015. - № 4/7 (180). – С.262-272.

8. Маъмурзода, Н.М. Вклад Мирсаида Миршакара в становлении и развитии журналистской среды Вахшской долины в начале 30-х годов XX века // Вестник Таджикского национального университета. Серия филология. – 2016. - № 4/3 (203). – С.295-301.

9. Маъмурзода, Н.М. Жанры и разновидности тем на страницах инациональной прессы Хатлонской области // Вестник Таджикского национального университета. Серия филологических наук. – 2017. - № 4/2. – С.290-297.

10. Маъмурзода, Н.М. О некоторых актуальных проблемах журналистики в Хатлонской области // Вестник Курган-Тюбинского государственного университета имени Носира Хусрава. Серия гуманитарных и экономических наук. – 2017. - №1/3 (47). – С.42-49.

11. Маъмурзода, Н.М. Место информационных и аналитических жанров в региональных СМИ Таджикистана (На примере материалов газеты «Хатлон» и ТВ «Хатлон») // Вестник Курган-Тюбинского государственного университета имени Носира Хусрава. Серия гуманитарных и экономических наук. - 2017. - №1/4 (49). – С.22-29.

12. Маъмурзода, Н.М. Взгляд на состояние СМИ Хатлонской области в период гражданской войны в Таджикистане // Ученые записки (науч. журнал Худжандского государственного университета имени академика Бободжона Гафурова). Серия гуманитарно-общественных наук. – 2018. - №1 (54). – С. 146-153.

13. Маъмурзода, Н.М. Этапы развития периодической печати в южном регионе Таджикистана // Вестник Таджикского национального университета. Серия филологических наук. – 2018. - №2. – С.273-282.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы из следующих организаций:

1. Народной демократической партии Таджикистана за подписью доктора филологических наук, зам. председателя НДПТ Бободжановой Р.М. (шифр специальности 10.01.10). Отзыв положительный. Рецензент указывает на то, что диссертант недостаточно охарактеризовал основные черты исторических этапов развития печати в южном регионе Таджикистана (1945-1985; 1985-1991 гг.), а также в работе проанализировано недостаточное количество примеров, подтверждающих выводы относительно особенностей региональной журналистики в 60-70-е годы XX века.

2. Таджикского государственного института языков имени Сотима Улугзода за подписью кандидата филологических наук, декана факультета таджикской филологии Абдурахимова Б.А. (шифр специальности 10.01.10). Отзыв положительный, отмечается, что желательно в научных исследованиях больше использовать сравнительно-аналитический метод, вкуче с системным подходом, также в степени изученности недостаточно отмечен вклад таджикских ученых в изучение проблемы.

3. Кулябского государственного университета имени Абуабдуллох Рудаки за подписью кандидата филологических наук, доцента кафедры журналистики, проректора по международным отношениям Худойдодовой Ш.З. Отзыв положительный, отмечены некоторые стилистические и технические погрешности. Рецензент указывает на то, что диссертант мало уделит внимание изучению истории становления и формирования прессы в Кулябском регионе Хатлонской области.

4. Института государственного управления при Президенте Республики Таджикистан за подписью кандидата филологических наук, доцента, декана факультета переподготовки, повышения квалификации и стажировки государственных служащих Сафарзода Х.Х. (шифр специальности 10.01.10). Отзыв положительный, замечаний нет.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что доктор филологических наук Муродов М.Б. является специалистом в области журналистики, автором ряда работ по проблематике региональных СМИ Таджикистана, имеет серьезные научные труды в области направления исследования соискателя. Основные публикации Муродова М.Б. по тематике диссертационного исследования:

1. Муродов М.Б. Местная печать Таджикистана и необходимость ее исследования // Вестник культуры. - Душанбе, 2015, № 1 (29). С. 34-40.

2. Муродов М.Б. Некоторые проблемы местной печати и необходимость ее исследования // Вестник Таджикского национального университета. - Душанбе, 2015, № 4/7 (180). С. 252-257.

3. Муродов М.Б. Факторы развития таджикской прессы в годы независимости // Труды. Т.3. – Душанбе: Аржанг, 2016. - С. 311-343.

4. Муродов М.Б. Функции местной печати: вчера и сегодня // Вестник культуры. - Душанбе, 2017, № 1 (37). С. 55-64.

5. Муродов М.Б. Местная печать Таджикистана. – Душанбе: Аржанг, 2018. – 200 с.

Кандидат филологических наук Муминджонов З. занимается изучением истории и теории таджикской журналистики, хорошо известен научной общественности. Основные публикации Муминджонова З.:

1. Муминджонов З. Периоды развития телевидения после независимости Республики Таджикистан // Вестник Таджикского национального университета. - Душанбе, 2015, № 4/6 (177). С. 279-283.

2. Муминджонов З. Использование информационных жанров в информационных телепередачах // Вестник Таджикского национального университета. - Душанбе, 2015, № 4/8 (183). С. 305-308.

3. Муминджонов З. Эволюция и развитие Таджикского телевидения в годы независимости // Вестник Таджикского национального университета. - Душанбе, 2018, № 4/7. С. 214-220.

Публикации исследователей кафедры журналистики и теории перевода, представляющей ведущую организацию – Худжандский государственный университет имени академика Бободжона Гафурова, подтверждают, что она обеспечена специалистами в области журналистики, в том числе по проблемам местной, региональной печати, что позволило ведущей организации представить квалифицированную оценку диссертации Маъмурзода Н.М.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- разработана научная концепция формирования и развития печатных СМИ Хатлонского региона Таджикистана в период государственной независимости;

- в рамках данной концепции доказано, что региональная пресса Хатлонской области в современных условиях приобретает новое значение для всей системы СМИ Республики Таджикистан. Трактовка общих черт и характерных особенностей средств массовой информации самого большого региона Таджикистана – Хатлона опирается на факты, полученные на основе анализа широкого круга источников и исследовательской литературы на русском и таджикском языках;

- изучены основные этапы развития печатных СМИ Хатлонского региона;

- определены аспекты существующих проблем в региональной журналистике Таджикистана. Также определены этапы развития периодической печати в южном регионе Таджикистана;

- выявлены основные характеристики деятельности региональной прессы и специфика информационно-аналитических жанров изданий Хатлонской области. Проведенный анализ формирования и развития печатных СМИ Хатлонской области в 1991-2017 гг., позволил соискателю выявить основные проблемы и перспективы развития местной прессы Хатлонской области, как одной из ведущих регионов Республики Таджикистан, сформулировать рекомендации для редакций и учредителей СМИ, также исследователей таджикской журналистики;

- введены в научный оборот ряд источников на таджикском языке, новые понятия о региональной журналистике Таджикистана;
- оценены социально-политические факторы развития местной прессы после обретения Таджикистаном государственной независимости;
- анализированы проблемы и перспективы развития местной периодической печати;
- изучено состояние изданий Хатлонской области на других языках и их контент.

Научная новизна диссертации представлена также в ее предмете, объекте, источниках, впервые введенных в научный оборот, и выводах.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- доказаны положения, вносящие вклад в изучении основных тенденций развития местной прессы Хатлонской области Республики Таджикистан, а также в уточнении роли и места региональных изданий в системе СМИ республики, в выявление жанровых, структурных, содержательных особенностей прессы, что может содействовать решению ряда проблем теории и практики таджикской журналистики;
- осуществлен комплексный анализ структуры и современного состояния местной прессы Хатлонского региона Таджикистана;
- изложены факторы и условия формирования и развития местных СМИ, что может быть использовано при проведении исследований по истории и теории таджикской журналистики.

Применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс адекватных цели и задачам исследования методов анализа, в том числе структурно-тематического, теоретико-сравнительного анализа, а также использованы концептуальные, классификационные методы.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- определены перспективы использования результатов исследования при чтении курсов лекций и спецкурсов по истории развития таджикской журналистики, специфике печатных СМИ, региональной журналистики Таджикистана, жанровым разновидностям, особенностям иноязычной прессы;
- определяемая в работе общая и специальная терминология может широко использоваться в научных работах, преподавательской и учебной деятельности;
- анализ, проведенный в исследовании, может широко применяться не только в научных исследованиях, теории журналистики, но и в практической журналистике;
- представлены положения и выводы, которые позволят расширить и обогатить представление о современной региональной прессе Таджикистана, о жанровых и тематических особенностях местной печати.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- базирование концепции исследования на обобщении общепринятых теоретических и методологических разработок проблем региональной журналистики в трудах отечественных и зарубежных исследователей;

- результаты диссертации точно сформулированы и снабжены строгими теоретическими доказательствами;

- все полученные соискателем результаты согласуются с ранее опубликованными работами по теме диссертации.

Личный вклад соискателя состоит:

- в непосредственном участии на всех этапах выполнения диссертационного исследования;

- в осмыслении и обобщении теоретического и практического материала по теме исследования, интерпретации результатов исследования;

- в конкретном анализе деятельности и содержании региональных СМИ;

- в апробации результатов исследования на международных, республиканских научно-практических конференциях по актуальным проблемам журналистики, конференциях профессорско-преподавательского состава Бохтарского государственного университета имени Носира Хусрава (2014-2018) и публикации по теме диссертационной работы.

В целом диссертационная работа Маъмурзода Н.М. является научно-квалифицированной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для таджикской журналистики.

Диссертация написана самостоятельно, обладает внутренним единством, что подтверждается логически выстроенной структурой исследования, непротиворечивой методологической платформой, основной идейной линией, концептуальностью и взаимосвязью выводов, содержит новые научные результаты и соответствует критериям, установленным пунктами 9-14 Положения о присуждении ученых степеней ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

На заседании 3 апреля 2019 года диссертационный совет принял решение присудить Маъмурзода Н.М. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 21 человек (из них 10 докторов наук по специальности 10.01.10 рассматриваемой диссертации), участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 21, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

**Председатель  
диссертационного совета**

**Учёный секретарь  
диссертационного совета**

03.04.2019 г.



**Салихов Н.Н.**

**Аминов А.С.**